

## ПРИМЕРЫ УСПЕШНОЙ СИСТЕМАТИЗАЦИИ СПОРТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА<sup>1</sup>

*В.В. Сараев, кандидат юридических наук, вице-президент – директор правового управления Континентальной хоккейной лиги*

Статья посвящена зарубежным моделям и опыту кодификации спортивного права и представляет собой рецензию на книгу А.А. Соловьева «Зарубежные модели и опыт кодификации спортивного права».

*Ключевые слова:* спортивное право, модели кодификации спортивного права, рекодификация спортивного права, спортивное законодательство, спортивный кодекс.

В 2011 году серия научных изданий «Актуальные проблемы спортивного права» пополнилась новым трудом А.А. Соловьева «Зарубежные модели и опыт кодификации спортивного права» (М., 2011). В рассматриваемой работе автором подробно изучены и проанализированы две основательно сформировавшиеся модели кодификации спортивного права – французская и бразильская. А.А. Соловьевым подчеркивается, что на сегодняшний день, несмотря на высокий уровень развития спорта как на международном, так и на внутрисударственном уровне различных стран, в мире не столь много спортивных кодексов. Так, автором помимо французских и бразильских кодифицированных актов приводятся в пример нормативные правовые акты Испании и отдельных штатов США в области спортивного права.

Таким образом, автором научного издания о зарубежных моделях коди-

фикации ставится задача раскрыть в своей работе и подробно рассмотреть принципы, генезис, направления и иные особенности и тенденции спортивно-правовой систематизации на примере двух стран – Франции и Бразилии. А.А. Соловьевым осуществлен успешный научный труд сравнительно-правового анализа прошлого и настоящего опыта по созданию спортивных кодексов, а также на основе имеющихся сведений о будущих стратегиях развития процесса кодификации в рассматриваемых странах приводятся прогнозируемые векторные планы по дальнейшему развитию правовой системы в спортивной отрасли выбранных для научного исследования стран.

На основании построенной эксплицитно структурированной теории, используя совокупность различных научных методов исследования, в том числе историко-правового анализа законодательства Франции и Бразилии, автором раскрываются модели кодификации на примере этих двух государств, а также обосновывается среди прочих научная

<sup>1</sup> Рецензия на научную монографию А.А. Соловьева «Зарубежные модели и опыт кодификации спортивного законодательства» (М., 2011).

теоретико-правовая гипотеза об эффективности использования частичных рекодификаций аксиального и ретиального типа при нормативной регламентации отрасли спортивного права.

Представляется интересным, что несмотря на достаточно сжатый объем научной работы – всего лишь 100 страниц, А.А. Соловьевым в концентрированно-сжатой форме исследован огромный массив исторического развития законодательства Франции и Бразилии, рассматриваются не только законодательные основы отрасли спортивного права, но и приводятся немаловажные политико-правовые предпосылки и факты развития – автором исследован более полувековой период формирования и становления законодательства о спорте обеих стран, приведены отсылки к иным научным и практическим разработкам в сфере спортивного права – таковых в работе насчитывается около 220.

Общая структура моделей кодификации законодательства о спорте, предложенная в настоящем издании автором, значительно упрощает для изучающих данную работу процесс познания и получения сведений об интересующей проблематике. Так, А.А. Соловьев выделяет две модели спортивно-правовой кодификации: французскую и бразильскую.

В рамках французской модели автором предложены общие сведения, подробно рассмотрен генезис систематизации, указаны особенности и прописаны прогнозируемые направления будущих изменений. Особо подробно и внимательно автором изучается в настоящее время реализуемая во Фран-

ции аксиальная и ретиальная частичная рекодификация спортивного законодательства, приводятся интересные сведения по формированию правовых основ для таких спортивных сфер, как активный физический отдых, куда входят – акробатические парки, фитнес-залы, площадки для пейнтбола, различные водные виды спорта, в том числе подробная регламентация дайвинга, появившаяся в 2010 г., и многие другие увлечения, которые уже стали или становятся неотъемлемой частью жизни населения.

В рамках бразильской модели автор рассматривает три основных этапа развития законодательства о спорте: во-первых, систематизация в период с 1937 по 1998 гг.; во-вторых, кодификация в период с 1999 по 2009 гг.; в-третьих, рекодификация с 2009 г. по настоящее время. Здесь особо подчеркнем, что А.А. Соловьевым расставляются акценты на том, что бразильский законодатель стремится не только упорядочить внутренние законы, регламентировать существующие правовые отношения на различных уровнях и между различными субъектами, но и учитывает события международного масштаба, такие как – Олимпийские игры, футбольные чемпионаты и прочие мероприятия, имеющие значение для мирового спортивного сообщества.

Таким образом, на примере двух стран автором демонстрируется постоянная обновляемость и совершенствование спортивных кодексов, направленность законодателей на содействие спортивным достижениям как в области профессионального так и массового спорта, желание государств способс-

твовать становлению и развитию здоровой жизни общества посредством

регламентации общественных отношений в сфере спорта.

## **Cases of Successful Systematization of a Sport Legislation<sup>1</sup>**

*Saraev V.V., PhD in Law, Vice-President and Director of  
Legal Administration of the Continental Soccer League*

The article covers foreign models and experience of codification of a sport law and it is a review of the book of A.A. Soloviev 'Foreign Models and Experience of Codification of a Sport Law'.

*Key words: a sport law, models of codification of a sport law, re-codification of a sport law, a sport legislation, a sport code.*